



民生关注

警惕“网红玩具”危害儿童健康

本报记者 陶涛 陈思文/图

编者按

水晶泥拉伸不易断,还能随意捏;萝卜刀造型独特,可以随便玩……文具店、网上售卖的一些新奇古怪的玩具,价格低廉、花样繁多,让中小学生对爱不释手。然而,一些家长发现这些深受学生欢迎的玩具背后却暗藏危险。“六一”国际儿童节临近,仍有很多家长为孩子选购玩具作为节日礼物,“网红玩具”成了必选项。

经了解,今年市场监督管理总局、教育部、工业和信息化部就加强重点儿童和学生用品安全管理有关事项发布公告,禁止学生携带不符合产品质量安全标准、易引起暴力等不良行为倾向的儿童和学生用品进入校园。萝卜刀、激光笔、水晶泥、磁力珠等“网红玩具”是否暗藏造成伤害和不良影响的安全隐患?相关部门如何监管?本报记者对此进行了调查。



银川市兴庆区第十六小学联合有关部门针对校园周边的超市、摊点进行排查。



银川市金凤区一家文具店售卖的水晶QQ包捏捏、猫爪捏捏乐等水晶泥。

■ “网红玩具”孩子喜欢家长忧

如果没有一把萝卜刀,你就很难融入小学生的“圈子”。萝卜刀是一款由塑料3D打印制成的仿刀玩具,因其外形酷似胡萝卜,并且是借助自身重力实现刀体滑动,所以也叫重力萝卜刀。记者发现,不少短视频平台在销售萝卜刀的同时还教购买者如何去玩,在网络平台,有博主为博取眼球,经常模仿捅、刺、扎、砍等动作。

萝卜刀在银川校园也已风靡,记者走访发现,这种网红玩具不仅让小學生痴迷,甚至连初中生、高中生也为之“倾倒”。“还有水晶泥,冰冰凉凉像果冻,五颜六色很漂亮、柔韧好捏很解压,也是学生们钟爱的玩具。”兴庆区实验二小一年级教师孔梦莹说,这些玩具之所以在青少年群体中流行,主要是迎合了孩子追求新鲜、刺激的心理。

然而,“网红玩具”背后却暗藏隐忧。“最近看过不少报道,水晶泥质地黏软,极易粘在皮肤上,有可能造成皮肤过敏。”家长王静说,而且水晶泥形似果冻,一旦被小朋友误食,会有中毒危险。家住银川市长城花园西区的“90后”妈妈李亚蓉说,萝卜刀虽然不会对身体造成实质性伤害,但

孩子们模仿捅人动作,会对他们的心理带来不好的影响,还有很多孩子喜欢玩的磁力珠,一旦被误食,后果不堪设想。

连日来,记者先后走访了银川市金凤区第六小学、金凤区第四小学、兴庆区唐徕小学等多家学校附近的文具店,发现很多商家都把萝卜刀、水晶泥、磁力珠等“网红玩具”摆放在门口显眼处。萝卜刀根据款式不同,价格从三四元到十几元不等;水晶泥的售价在10元至20元不等。记者购买了几款水晶泥,发现有的竟是“三无产品”。

■ 向危险有害玩具说“不”

“根据相关部署要求,今年自治区教育厅结合校园安全管理工作实际,强化部门联动,深入自查督查,持续严格校园安全管理,禁止学生携带不符合产品质量安全标准、易引起暴力等不良行为倾向的儿童和学生用品进入校园。”自治区教育厅体育卫生与艺术教育处副处长李元杰告诉记者,今年春季开学期间,该厅联合多部门组成督查组,全面集中督查了各市、县(区)校园安全工作情况,引导学生提升安全意识,自觉选择符合标准、适合年龄阶段、有益身心健康发展的儿童和学生用品。

目前,自治区教育厅已经将学生用品安全教育纳入全区中小学地方课程计划,除明确每周固定课时教学安排外,在寒暑假、春季开学等时间节点,通过《致家长的一封信》、发放安全知识手册等形式,进一步提高学生的安全意识和

自护自救能力。指导各地各校通过线上家长会,结合主题校(班)队会等形式宣传,禁止学生携带不符合产品质量安全标准、易引起暴力等不良行为倾向的儿童和学生用品进入校园,引导师生关注人身安全、学习安全知识,努力做“自己安全第一责任人”。

“去年秋季,萝卜刀突然开始盛行。鉴于这种玩具的特殊性,我校第一时间向同学们讲解了此类玩具的潜在风险,告知他们在使用过程中的注意事项。”银川市兴庆区第十六小学副校长王彩莉说,学校发布《致家长的一封信》,详细阐述了“毒玩具”的危害性以及如何选择健康、积极、向上的课外娱乐用品,呼吁全体家长共同参与学生用品规范的相关工作。

为确保校园和校园周边商铺、摊位售卖合规产品,5月22日,银川市兴庆区

富宁街道办事处、富宁派出所、综合执法大队、大庙社区以及兴庆区第十六小学联合针对校园周边的超市、摊点进行联合排查。重点针对近期学生喜爱的萝卜刀、磁力珠、“烟卡”、“刮刮乐抽奖”等,通过联合排查,及时发现校园周边的安全隐患,有效预防安全事故的发生。

“针对学生用品安全,我校每周安排一次危险物排查,并在公共区域的电子屏幕滚动播放宣传标语,提醒学生勿将危险用品带入校园。”银川市二十一小学安全管理科主任刘素贞说,如果发现学生携带此类玩具,学校会采取引导、教育的方式,让学生将物品带回家。今年“五一”期间,该校联合市场监管、公安、消防、教育等部门对学校周边的商铺进行联合大排查,发现不符合规范、带有恶意诱导性的学生用品,要求商铺下架产品。

■ 多方发力确保玩具安全

“针对萝卜刀类玩具存在的安全隐患和对未成年人安全健康成长产生的不良影响,各地陆续出台规范,明确要求各中小学校、幼儿园严禁萝卜刀类危险性有害玩具进入校园。”自治区市场监管局投诉举报中心工作人员介绍,按照要求,儿童和学生用品生产单位应当严格按照相关国家强制性标准要求组织生产,在产品使用说明书和标签标识中明确产品适用年龄、禁止使用情形、需要成年人监护或陪同使用等注意事项,并在标签标识或包装上的显著位置标注。

儿童和学生用品销售单位不得销售

来源不明、无标签标识、无注意事项或注意事项不完整的产品。对使用时存在安全风险或易引发暴力倾向的儿童和学生用品以及类似新产品,如圆珠笔刀、萝卜刀、激光笔、水晶泥、磁力珠、鼻吸能量棒、火漆印章、儿童真煮厨具等,不得在营销时宣传宣传内容和做错误的诱导性示范。

按照要求,各地教育部门要指导学校严格校园安全管理,加强宣传教育,禁止学生携带不符合产品质量安全标准、易引起暴力等不良行为倾向的儿童和学生用品进入校园。各级市场监管部门要督促生产销售单位落实产品质量安全主体责任,

严厉打击制售假冒伪劣儿童和学生用品等违法行为,涉嫌犯罪的,一律移送公安机关。工业和信息化等部门指导相关行业协会引导督促儿童和学生用品生产销售单位依法生产经营,加强行业自律。

“守护未成年人的身心健康是全社会的共同责任,作为生产者,需要加强产品质量控制,严格按照相关标准生产玩具,不为了追求利润而牺牲产品质量。作为家长和学生,也需要提高对玩具安全的认知,选择符合安全标准的玩具,避免购买含有有毒有害物质的玩具。”自治区市场监管局投诉举报中心工作人员说。

■ 温馨提示

如何选择安全的玩具

自治区市场监管局发出消费提示,在选购儿童玩具时应注意这些事项:

关注产品质量。儿童玩具须有“CCC”认证。购买前先看产品说明书及执行标准、生产厂名、厂址、使用时应注意的事项、生产日期、保质期等标识内容是否齐全,再看材质是否清洁干

净、有无异味或刺激性气味,确认产品质量安全。

关注警示标识。儿童玩具购买时需留意玩具表面是否有锐利的尖端和边缘,检查玩具各个部件之间装配是否牢固,查看包装上标注的适合年龄,选购与儿童年龄相匹配的玩具。

关注使用安全。家长需注重教育

引导,培养孩子正确的价值观和行为规范,帮助他们更好地认识危险、规避危险,提升孩子的安全意识和自我保护能力,确保身心健康和全面发展。

如遇消费纠纷可拨打12345或12315热线,也可登录市场监管部门全国12315互联网平台等进行投诉、举报,维护自身合法权益。

互动方式

18909599990

18909599991

@nxrbdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报读者来信微信公众号

这事儿帮您问了

恶犬伤人谁之过?

石嘴山市肖先生询问:我在小区散步时,被突然窜出来的大型犬咬伤了,请问我能不能向物业公司索赔?

北京大成(银川)律师事务所律师孙龙回复:针对该事件需要关注以下问题:过去此犬有没有肇事前科,恶犬所在小区的物业服务人有没有对犬主宣传过文明养犬,以及物业服务人对违规养犬行为有没有批评、制止乃至报警,肖先生被咬伤后,物业服务人有没有及时联系医疗救护等,这些问题都与物业服务人最终是否承担责任以及承担责任到什么程度有关。按照相关法律规定,维护物业服务区域内基本秩序、保护业主人身和财产安全是物业服务人的法定职责,但这并不是要求物业服务人赔偿一切损害。如果物业服务人对于文明养犬、禁止违规养犬进行过宣传以及采取了相关措施,例如制止违反养犬行为后当事人不予理睬的,也向有关政府机关做了报告,那就视为物业服务人尽到了适当管理义务,履行了责任,此种情况物业服务人可能不承担责任。反之,如果物业服务人并未尽到上述管理责任,那就要承担相应法律责任。(跑腿记者 马忠)

这笔费用谁承担?

中卫市民李女士询问:我和前夫王某离婚后,按约定女儿由我抚养,王某付抚养费。最近女儿生病花了几万元,王某应该一起承担吗?

北京大成(银川)律师事务所律师杨院院回复:民法典第1085条规定:离婚后,子女由一方直接抚养的,另一方应当负担部分或者全部抚养费。负担费用的多少和期限的长短,由双方协议;协议不成的,由人民法院判决。前款规定的协议或者判决,不妨碍子女在必要时向父母任何一方提出超出协议或者判决原定数额的合理要求。据此,虽然李女士与前夫已经商谈了给付抚养费的义务,但是王先生每月支付的抚养费只用于孩子日常生活、教育和医疗等的一般性费用,超出一般性费用的突发性事件以及不能预见的情况所产生的费用,应该在抚养费之外另行支付。而本次孩子的住院花费属于突发性事件产生的费用,已经不属于一般性的费用,超出了抚养费的范畴,应该由父母双方共同承担。

在实际生活中,应考虑抚养费负担的均衡,直接抚养人往往已经承担了更多金钱和感情投入,若另一方对固定数额外的支出不予承担,既会破坏双方抚养义务负担的均衡,也会使直接抚养人对孩子进行有益投入的能力和意愿下降,最终可能会损害未成年人的合法权益。(跑腿记者 马忠)

图说百态



马路岂是停车场

近日,记者在银川市兴庆区西桥巷看到,一辆电动四轮车停放在人行道上。电动车在道路上乱停乱放是城市治理顽疾,不仅有损城市美观,还容易造成道路交通拥堵甚至引发交通事故。希望有关部门能加大整治力度,还路于民。(本报记者 杨超 摄)

新闻热线

“烟卡”风靡,成为学生新宠

教师建议:家校联合正确引导

本报记者 陈思 陶涛

“最近一段时间,我家孩子总在四处收集由废弃烟盒,然后再制成‘烟卡’,有时候是问吸烟的家长索要香烟盒,有时候还去翻垃圾桶。”近日,银川市王女士拨打本报新闻热线18909599991反映,一些孩子在烟盒方面的知识已经超过了许多成年人,可以准确说出各种香烟的品牌和价格。

连日来,记者先后走访了银川市兴庆区实验二小、银川市兴庆区十六小、银川市金凤区四小等学校周边。部分家长向记者反映,经常能看见一些学生在放学后聚在一起,以空掌心击拍地面,“烟卡”被掌风击中翻面就算赢,赢家就能赢走这张“烟卡”。一些店铺老板说:“我们不卖,网络购物平台上‘烟卡’可是热卖。”随即,记者在网络购物平台上查询,发现网上销售“烟卡”的不在少数,“本店只有真烟卡”“稀有绝版烟卡”“真烟卡,已消毒、除味”,从评价记录看,购买者不少。

经了解,风靡小学生圈的“烟卡”游戏,其实暗藏不少隐患。“烟卡”游戏表面上是一种以虚拟卡片交易为基础的游戏,玩家通过卡片收集、博弈交换和出售等操作来提升自己的等级和能力,但对心智尚不成熟的孩子来讲,“烟卡”游戏中充斥的争强好胜、攀比、跟风心理,容易过度放大膨胀,可能会激发孩子的暴力倾向,甚至会让孩子沉迷上瘾,过度

消费。兴庆区十六小副校长王彩莉说,“‘烟卡’上的图案和文字也可能对孩子产生不良诱导,一些‘烟卡’上可能印有烟草品牌的信息,增加孩子对烟草的认知,甚至会诱发他们尝试吸烟的行为。”

宁夏方和圆律师事务所律师寇存学表示,根据我国《烟草专卖法》相关规定,废旧烟盒剪下的烟盖,也就是孩子们所说的“烟卡”,商家是不得二次销售的;私自将烟草厂家的商标印刷销售,则涉嫌侵犯注册商标持有人的合法权益,是一种侵权行为。“烟卡”是从烟盒上剪下来的,是香烟制品的一部分,根据《未成年人保护法》,任何含有烟草商标、标识的制品均不允许向未成年人销售。

据了解,日前兴庆区十六小已经向全校家长发布《致家长的一封信》,希望家长配合学校,一起对孩子进行有效监管,防止孩子沉迷“烟卡”游戏,引导孩子了解“烟卡”游戏的危害,增强孩子自我保护意识和抵制诱惑能力,让孩子主动远离“烟卡”游戏,自觉做到不收集、不攀比、不玩耍。同时,提醒家长应提高警惕,充分认识“烟卡”游戏存在的风险隐患,不给孩子接触烟盒的机会。孩子如果已经接触了“烟卡”游戏,家长要与孩子耐心沟通,通过其他运动或益智游戏代替“烟卡”游戏。家长要多与孩子共处,陪伴孩子健康成长。

风雨来袭,吹落小区“外套”

物业公司:尽快确定原因进行维修

本报见习记者 王雨婷 张适清

5月28日下午,风雨“组团”来袭,银川市兴庆区凤凰北街兴洲·财富缘小区1号楼高层外墙在风雨中发生脱落,墙体碎块砸中停放在楼下的一辆小轿车,未造成人员伤亡。

当日19时许,记者到达事发地点看到,事故区域已被封闭,脱落的墙体碎片散落在地面上,其中一部分压在一辆白色轿车车顶,车辆顶部、侧窗和前窗等部位受损严重。“大概16时,我们接到居民电话赶到事发现场,发现1号楼外墙脱落,立刻拨打电话报警,并提醒居民不要靠近事发区域。民警到场后迅速拉起警戒线,确保居民安全。”小区值班保安告诉记者,该小区以前没有发生过类似事故。

记者看到,外墙脱落地点在该小区车辆通行的主干道上。事故发生后,小区居民纷纷表示担忧,特别是高层住户,期盼能尽快解决问题,开放通行区域。小区业主李先生表示:“希望相关部门能尽快查明原因,修复损坏的墙体,保障我们的生活安全。”

5月29日10时,记者联系到负责兴洲·财富缘小区物业工作的宁夏恒德物业服务有限公司,项目经理李非表示,物业公司在事发后第一时间上报社区和街道办事处,相关负责人到现场进行勘查后,会尽快确定事故原因,拿出维修方案。

据了解,兴庆区凤凰北街街道办事处、兴庆区住房和城乡建设局等相关部门正在紧急协调处理此事。凤凰北街街道办事处相关负责人表示,将联合相关部门对事发小区进行全面安全排查,并及时向业主通报进展,确保居民的知情权和安全感。

建筑物外墙保温层脱落由谁担责、砸坏车辆责任如何认定?宁夏言宗律师事务所律师张雯雯表示,根据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国建筑法》相关规定,小区楼栋外墙在保修期内脱落的,由建设单位负责维修;如果超过保修期发生脱落造成人身财产损害的,建筑物所有人、管理人和使用人应该承担赔偿责任。

“脱落的墙体是小区楼房外墙组成部分,属于小区共有部分,事发小区如果过了质保期且有物业公司,那么物业公司作为管理人,对小区共有部分应当采取必要的安全保障措施防止类似情况发生。在未做到必要安全保障措施的情况下,损害发生后物业公司就需要承担责任。”张雯雯说,如果物业公司能够证明已经尽到了相关职责,墙体脱落另有其他方面原因,物业公司承担赔偿责任以后可向相关方面追责。对于造成居民车辆损坏,张雯雯表示,如果业主存在将车辆停放在规划停车位之外导致被砸坏的情形,业主对车辆损坏也有一定过错,应承担一定责任。